

第一天的风景里，有北京清晨的风，努尔苏丹的午后暖阳，撒马尔罕的夜幕灯火。

早上自北京起飞，落地哈萨克斯坦努尔苏丹，展开3个多小时的国事访问，旋即飞抵乌兹别克斯坦撒马尔罕。习近平主席结束当天最后一场活动，抵达下榻的地方，指针划过北

京时间23时。

第二天、第三天，撒马尔罕的外交舞台上，对乌兹别克斯坦进行国事访问同出席上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议的紧张日程有序穿插，紧凑而丰富。

2022年9月14日—16日，习近平

主席在中亚。

时间刻度，印记了大国外交的足迹。新冠肺炎疫情发生以来首次出访为何选择中亚，在党的二十大召开前夕为何挤出时间出这趟远门，中国同中亚、同上合组织成员国的互动里有何深意……时间，给出了回答。

首次 | 新冠肺炎疫情发生以来首次出访

从“屏对屏”到“面对面”

14日午后，努尔苏丹机场，阳光铺洒大地。托卡耶夫总统沿红毯走向习近平主席专机。

(下转第三版)



从“险岔口”走来的历史文化名镇

——昌都市洛隆县硕督镇铸牢中华民族共同体意识见闻

本报记者 廖嘉兴 张尚华 周婷婷 拉巴卓玛

聚力“四个创建”“四个走在前列” ——以优异成绩迎接党的二十大胜利召开

昌都市洛隆县硕督镇民族团结广场，“团结树”下。

“咚！咚！咚！”两头威武的雄狮摇头摆尾来到场地中央，闻鼓起舞。看那狮子，金毛红背，目光如炬。伴随铿锵的鼓点，或停顿，或回旋，腾、挪、闪、扑、跃，不是真狮，胜似真狮。狮子每次腾跃，背上红色的披毛如同火焰般耀眼，舞动的，是硕督人今天红红火火的幸福生活。

千年古镇，见证各民族交往交流交融历史

“穷八站，富八站，不穷不富又八站。”硕督镇党委委员、统战委员、政法委员肖文浩念起在硕督流传的一首民谣。当地传说，茶马古道有二十四个驿站，硕督属“不穷不富”的八个驿站之一。

历史上的茶马古道连接川滇青藏，外向不丹、锡金、尼泊尔、印度延伸，直抵西亚、西非红海海岸，沿途驿站远不止二十四条。昌都是各路贸易通道的中心支点。硕督民谣中指的是由昌都到拉萨的南北两路沿途驿站。

历经千年历史沧桑，茶马古道早已不是一条普通的商贸通道，更是一条各民族交往交流交融的纽带，一座连接沟通各民族文化桥梁。

从洛隆县城北行25公里，便到了茶马古道上著名的古镇——硕督镇。

硕督又叫硕多，藏语意为“险岔口”。关于硕督地名的来历，当地盛传这样一个故事：1912年6月，英国殖民者唆使西藏地方反动上层发动叛乱，川军

将领尹昌衡率部西征平叛路过并驻扎此地。尹昌衡军队纪律严明，受到当地百姓的欢迎。尹昌衡字硕权，又担任四川都督府都督，人们便称此地为“硕督”。

历史上，硕督是茶马古道的重要驿站，也是川藏要道重镇之一。元代硕督就设有粮店，清政府在这里建立了硕督府，西藏地方政府的硕督宗也设于此。茶马古道兴盛时期，这里商贾云集，常住人口达五、六千人之多，茶馆、酒馆比比皆是，商业贸易十分繁荣。当时，在硕督不仅可以买到内地、拉萨的货物，也能见到印度、尼泊尔的商品。

坐落在久贡顶山坳中的清代汉墓群，无声地见证着硕督曾经的繁华与各民族的交往交流交融。

史载，清朝雍正时期，清朝中央政府就已经派遣“绿营”兵驻扎硕督，绿营兵多为汉族。清末，四川总督赵尔丰在川边实行“改土归流”。当军队进驻到那曲时，辛亥革命爆发，赵尔丰被清廷召回四川，其部下滞留在硕督，与当地

百姓隔达翁河而居。此后，一些汉族官兵与当地藏族同胞杂居通婚，繁衍生息，直至终老。子孙们遵照遗愿，将他们安葬在一处，墓碑向东，以抚慰父祖的思乡之情。

汉墓群现有墓葬150余座，其中最为显赫的，是“张明将军”和“马兵千总”墓。据考证，汉墓大多为清道光年间到民国三十三年间的墓葬，距今已经有100多年的历史了。

相传，象征各民族交往交流交融的“团结树”，就是由第一对藏汉联姻的夫妻种下的。一杨一柳，共偕连理，枝繁叶茂。如今，“团结树”已成为当地青年联姻的祈福树，每对新人都会在树上挂上灯笼、红布，舞狮庆贺，祝愿姻缘天长地久、终生厮守。

久贡顶山东南的加日山上，古城墙遗址、宗堡遗址与汉墓群隔山相望。山腰，昔日古道印迹若隐若现。硕督古城依山而建，现存遗址1500米，厚约1.5米，高3到5米，城墙上设有烽火台和射击孔，气势非凡。

(下转第二版)

今日三版“领航中国”专栏推出稿件
推动“中国之治”进入新境界
——党的十八大以来持续推进
全面依法治国述评

严金海在桑珠孜区进社区入户检查疫情防控工作时强调 解封不解防 放开不放松 稳步有序恢复生产生活

本报日喀则9月18日电(记者 冯骥)在区委统一部署下，在国家卫生健康委、国家疾病预防控制中心新冠肺炎疫情防控西藏工作组具体指导下，18日下午，区党委副书记、自治区主席严金海在日喀则市桑珠孜区进社区、看群众、问保障，实地检查疫情防控措施落实情况。

“感谢大家对政府工作的支持理解配合！”日喀则市南郊公租房二小区是“无疫小区”。严金海来到这里，查看防疫保供超市、进楼入户看望群众，详细了解住户的生活情况。得知群众生活无忧，在向楼(栋)长报备后可以在小区内活动，严金海高兴地说，疫情防控人人有责，对大家的坚持与付出，

表示衷心感谢。希望大家坚持解封不解防、放开不放松，井然有序活动，戴口罩、不扎堆、不聚集、不串门。当前，疫情防控形势越来越好，只要人人都自觉遵守防疫措施，胜利就能指日可待。

玉海家园也是“无疫小区”。看到小区群众戴着口罩，间隔一米，排队在小区旁的超市购买日用品和生活物资，严金海走上前，与群众、商户亲切交谈，详细询问肉菜等货源、销售及物价情况。大家纷纷表示，感谢党和政府的关心关怀，感谢所有一线防疫人员的无私付出，对抗疫胜利信心十足。

(下转第二版)



自治区政府新闻办召开疫情防控工作第四十一场新闻发布会

本报拉萨9月18日讯(记者 杨子彦 旦增泽 王雪)18日下午，自治区政府新闻办举行新冠肺炎疫情防控工作会议第四十一场新闻发布会，通报我区疫情防控工作最新情况，介绍林芝市疫情防控和经济社会发展情况。

据介绍，9月17日0时至24时，全区新增本土新冠肺炎确诊病例6例(为拉萨市报告)。新增无症状感染者39例(其中拉萨市27例、日喀则市9例、昌都市1例、那曲市2例)。

9月18日0时至14时，全区新增本土新冠肺炎确诊病例0例。新增无症状感染者22例(其中拉萨市19例、日喀则市2例、昌都市1例)。

截至9月17日24时，全区共有高风险区28个，中风险区118个。

9月17日新增感染者45例，均在

隔离管控区发现。

截至9月17日24时，全区治愈出院2343人，56556名密接者解除集中隔离观察。目前63392人在接受集中隔离观察。

自治区政府新闻发言人、政府副秘书长且增伦珠表示，在自治区党委、政府的坚强领导下，各市(地)以强烈的责任担当，日夜奋战，攻坚克难，陆续恢复正常生产生活秩序，以局部清零助力全局清零，疫情防控呈现稳中向好趋势。

林芝市委常委、常务副市长符永波介绍，自9月8日实现动态清零目标以来，林芝市在加强组织领导，巩固防疫成果的同时，优化管理服务，助推经济社会恢复常态。

(下转第二版)



复市

山南市浪卡子县落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”要求，遵循分类管理、严格防控、有序恢复、强化服务的原则，日前向28家(含保供经营单位)已通过复市核查的市场主体发放第一批《复商复市准营证》，同时多措并举全力做好市场保供和稳价工作。

图为浪卡子县一位商户展示《复商复市准营证》。

董治刚 本报记者 刘枫 摄

拉萨市努力提升方舱运转效能

本报拉萨9月18日讯(记者 裴聪)18日晚，记者从拉萨市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作第十二场新闻发布会上了解到，针对提升方舱服务管理和群众反映的问题，拉萨市不断优化“进、管、出”流程，强化全过程管理，努力提升方舱运转效能。

拉萨市方舱医院工作办公室主任涂新介绍，疫情发生后，拉萨市在原有方舱基础上，紧急扩建或改造了一批临时方舱。受时间、物资、人员等方面制约，方舱医院基建条件和人员保障力量有限，给人舱患者带来了不便。

针对工作存在的问题，拉萨市强化组织领导，完善方舱管理运行机制；

加强衔接，保障人员及时入舱出舱；加强服务保障，让患者在方舱生活有保障。目前，全市方舱医院运行管理较前期有了明显改进，但仍存在生活物资保供和群众诉求回应不及时等问题。下一步，拉萨市将坚持“人民至上、生命至上”理念，全力做好患者收治工作，进一步密切进出舱、服务管理各环节的协同配合，加强和优化人员配比，做到指令清晰、环环相扣、高效运转，更有力、更有效、更暖心地保障患者就医环境，用心用情、竭尽全力提升服务保障水平，及时回应解决群众合理诉求，让人舱患者尽快痊愈、早日出舱。

墨竹工卡县318国道沿线“烟火气”渐浓

本报拉萨9月18日讯(记者 裴聪 通讯员 益果)日前，拉萨市墨竹工卡县正分阶段推动复商复市，推动商业应开尽开，切实保障民生需求。9月14日，记者沿着318国道沿线前往日多乡的途中，看到道路两旁一片片金黄的田野上，整齐的摆放着捆扎好的青稞，有的村民在自家门前扬场、有的在晾晒糌粑，大家虽然带着口罩，但眼里充满了丰收的喜悦。

在日多乡街道，记者看到该乡念村村村民巴桑给益民批发店门口的值班人员出示自己的出入证，随后进行登记、扫码、测体温等。“今天我准备给小

孩买零食、奶粉和白糖等东西，小孩一直在家嘴馋了，大人想喝甜茶自己就在家里面做。虽然前面政府给我们送来吃的喝的，但能出来在店里挑选自己想要的东西，这种感觉真的很棒，心情也非常好。”正在挑选物品的巴桑高兴地说。

在巴桑买完东西走后，该店老板且增曲珍便马上拿起抹布在巴桑触碰过的地方认真擦了起来。“我们店开门已经10天了，在这期间，我们按照上级的要求，一天消毒四到五次。抹布和拖把也必须消毒，当顾客走后，我们马上就在他们触碰过的地方用消毒的

抹布和拖把擦拭一次。我们还在店门口放置洗手液、医用口罩和橡胶手套等免费给顾客使用，认真做好疫情防控工作，珍惜这来之不易的抗疫成果。”且增曲珍激动地说。

为确保防疫工作到位，日多乡用藏汉双语给经营商户发放防疫要求并签订承诺书，每日监督检查2次，统一对复商复市的工作人员做核酸检测，对所辖的3个村12个小组的村民，实行每日一村发放通行证，每次持卡可外出2个小时采购物资，每周一次卡就在卡上标注一次。“根据日多乡的疫情防控形势和群众的实际

需求，经市场监督管理局严格把关，目前我乡共有3家商户恢复正常经营。为了让后续商铺能够做好疫情防控工作，我们要求商户签订承诺书，并安排食品安全协管员轮流值班，监督检查进入商铺人员的通行证等。下一步，我们将按照疫情防控指挥部的统一要求，做好第二批复商复市的准备工作。”日多乡副乡长索朗告诉记者。

不仅是日多乡，墨竹工卡县的甲玛乡、扎西岗乡、尼玛江热乡、扎雪乡、唐加乡等低风险区内的粮油店、药店、菜店、超市等与群众生活息息相关的18个经营户所已经有序营业。11295张出行卡已经发放到8个乡镇。风雨过后总会见到美丽的彩虹，相信只要我们团结一心、众志成城继续做好疫情防控，生产生活很快就会按下“重启键”。